
 

Kraftstoffverbrauch 

Aufgabennummer: B_176  

Technologieeinsatz:    möglich  £    erforderlich  S     

Der Kraftstoffverbrauch eines Kraftfahrzeugs ist unter anderem abhängig von der gefahrenen 

Geschwindigkeit. 

 

v … Geschwindigkeit in Kilometern pro Stunde (km/h) 

K(v) … Kraftstoffverbrauch bei einer konstanten Geschwindigkeit v in Litern pro 100 Kilometer  

            (L/100 km)  

 

a) Die nachstehende Tabelle zeigt den bei einer Testfahrt festgestellten Kraftstoffverbrauch 

eines LKWs bei verschiedenen Geschwindigkeiten.  

 

v in km/h 30 50 60 

K(v) in L/100 km 10 9,4 11,8 

 

Der Kraftstoffverbrauch bei dieser Testfahrt kann in einem Bereich von 30 km/h bis 

70 km/h annähernd durch eine quadratische Funktion der Form K(v) = a · v2 + b · v + c 

beschrieben werden. 

 

– Stellen Sie ein Gleichungssystem für die Berechnung der Koeffizienten a, b und c auf. 

– Ermitteln Sie die Funktionsgleichung K(v).  

 

b) Der Kraftstoffverbrauch eines Kleinlastwagens lässt sich im Intervall [30 km/h; 70 km/h] 

näherungsweise durch folgende Funktion K beschreiben:  

 

K(v) = 0,005 · v2 – 0,4 · v + 14,3  

 

– Berechnen Sie diejenige Geschwindigkeit, bei der der Kraftstoffverbrauch minimal ist. 
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c) Die nachstehende Grafik zeigt den Kraftstoffverbrauch eines Kleintransporters in Ab-

hängigkeit von der Geschwindigkeit beim Fahren mit gleichbleibendem Gang. 
 

 
 

– Veranschaulichen Sie in der Grafik die momentane Änderungsrate des Kraftstoffver-
brauchs bei einer Geschwindigkeit von 60 km/h. 

– Lesen Sie die momentane Änderungsrate des Kraftstoffverbrauchs bei 60 km/h ab. 
 

d) Bei einem Test eines PKWs ergaben sich für den 4. Gang folgende Verbrauchswerte: 
 

v in km/h 80 90 100 110 120 

K(v) in L/100 km 5,1 5,65 6,25 6,9 7,6 

 

Zur Beschreibung des Kraftstoffverbrauchs kann man ab 80 km/h ein Modell verwen-

den, bei dem der Verbrauch mit zunehmender Geschwindigkeit konstant steigt. 

 
– Argumentieren Sie, welcher Funktionstyp diesem Modell gerecht wird.  
– Ermitteln Sie die Gleichung der zugehörigen Funktion mittels Regression.  

 

Hinweis zur Aufgabe: 

Lösungen müssen der Problemstellung entsprechen und klar erkennbar sein. Ergebnisse sind 

mit passenden Maßeinheiten anzugeben. Diagramme sind zu beschriften und zu skalieren.   
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Möglicher Lösungsweg 

a) 10 = 302 · a + 30 · b + c  
9,40 = 502 · a + 50 · b + c 
11,8 = 602 · a + 60 · b + c 
 
K(v) = 0,009 · v2 – 0,75 · v + 24,4 
 

b) K′(v) = 0,01 · v – 0,4 = 0 
v = 40 
K″(v) > 0 
 
Bei 40 km/h ist der Kraftstoffverbrauch minimal. 
 

c)  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Die momentane Änderung des Kraftstoffverbrauchs bei einer Geschwindigkeit von 60 km/h be-
trägt 0,4 L/100 km pro km/h. 
 
Eine angemessene Ungenauigkeit wird toleriert.  

 
d) Der passende Funktionstyp ist eine lineare Funktion, da die Steigung konstant ist. 

 
Berechnung eines linearen Modells mittels Technologieeinsatz: 
 
K(v) = 0,0625 · v + 0,05    
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Klassifikation 

£ Teil A  S Teil B  
 

Wesentlicher Bereich der Inhaltsdimension: 
 

a) 2 Algebra und Geometrie 

b) 4 Analysis  

c) 4 Analysis 

d) 3 Funktionale Zusammenhänge 

 
Nebeninhaltsdimension: 
 

a) 3 Funktionale Zusammenhänge 

b) — 

c) — 

d) 5 Stochastik 

 
Wesentlicher Bereich der Handlungsdimension: 
 

a) A Modellieren und Transferieren  

b) B Operieren und Technologieeinsatz 

c) A Modellieren und Transferieren  

d) D Argumentieren und Kommunizieren  

 
Nebenhandlungsdimension: 

 

a) B Operieren und Technologieeinsatz 

b) —  

c) C Interpretieren und Dokumentieren 

d) B Operieren und Technologieeinsatz 

 
Schwierigkeitsgrad:  Punkteanzahl: 
 

a) mittel                  a)  2 

b) mittel                  b)  1 

c) mittel                   c)  2 

d) mittel                   d)  2 

 
Thema: Alltag 

 
Quellen: —      

 


